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ÚVOD 13

Utopická energie i po „konci dějin“?
Utopie patří mezi slova, která se po roce 1989 ocitla mezi podezřelými. 
Doba sama sebe prohlásila za postutopickou, jako smířivší se s věčnou 
nedokonalostí lidstva a stavící právě na této nedokonalosti. Podle někte-
rých kritiků tím společnost zároveň ztratila důležitý úběžník – se vzpo-
mínkou na slova Oscara Wildea „pokrok je uskutečňováním utopií“ se 
zdá, že společnost ztratila vůli k sebepromýšlení z odstupu a k zásadnější 
změně. Zároveň s nástupem postutopického věku jako kdyby společnost 
ztratila určitý typ energie, který je s tímto sebepromýšlením spojen. 

K budoucnosti se přitom obrátila utopická imaginace výrazněji až 
v 17. století, a zejména v 16.–18. století hrály významnou roli i prostorové 
utopie. Většina utopií stále má dualistickou povahu: popírá přítomný čas 
a místo, pokouší se o zobrazení vysněného prostoru v jiném čase nebo 
na jiném místě. Utopické představy o minulosti představují mýty o zla-
tém věku nebo o ztraceném ráji a idealizují navždy ztracený prvotní stav.

Cílem této knihy je prozkoumat dílo dvou autorů, kteří do jisté míry 
akceptují diagnózu nepřesvědčivosti dosavadních utopických projektů, 
ale snaží se z nich uchovat jejich sociální energii. 

Jak upozorňuje řada autorů, jedním z dlouhodobých důsledků „války 
proti teroru“ a ekonomické krize je, že samo postutopické období, jehož 
symbolickým počátkem byl rok 1989, lze historizovat.1 Hluboké krize 
volného trhu, liberální demokracie a západní převahy ve světě nám 

1 Srv. Žižek, Slavoj: Jednou jako tragédie, podruhé jako fraška aneb Proč musela utopie 
liberalismu zemřít dvakrát. Praha: Rybka Publishers 2011; Buden, Boris: Konec postko-
munismu. Od společnosti bez naděje k naději bez společnosti, Praha: Rybka Publishers 
2013, Krastev, Ivan: After Europe, Philadelphia: University of Pennsylvania Press 2017; 
Moyn, Samuel: The Last Utopia. Human Rights in History. Cambridge (Mass.): Harvard 
University Press 2010; Barša, Pavel: Impérium lidských práv, příspěvek na VI. Kongresu 
českých politologů. Praha 2015.




